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INTRODUCERE 

Motto: "...dar nici unul perfect, universal adaptat 

şi etern." (A. BOTAR, 1984) 

Apariţia sa cu numai un sfert de mileniu în urmă, conferă căpşunului statutul de 

unică specie fructiferă al cărei istoric este în întregime cunoscut (Darrow,1966). La 

începutul secolului XX, ca rezultat al pasiunii cultivatorilor amatori mai degrabă decât 

a lucrărilor sistematice de ameliorare, în cele câteva ţări cultivatoare (Franţa, Anglia, 

Olanda, Elveţia, Germania, Italia, SUA) existau câteva zeci de soiuri de căpşun. 

Succesul comercial de mari proporţii al fructelor de căpşun a determinat iniţierea unor 

ample programe de ameliorare în majoritatea ţărilor cu pondere însemnată în cultura 

acestei specii, care în ultimele decenii au avut ca rezultat o îmbunătăţire radicală a 

caracteristicilor şi performanţelor soiurilor cultivate. 

Calităţile nutritive şi organoleptice ale fructelor (gust şi aromă deosebită, 

conţinut bogat în vitamina C), pretabilitatea la prelucrări casnice, precum şi 

impresionanta sa adaptabilitate ecologică conferită de înaltul potenţial de variabilitate 

genetică, au determinat o extindere de mari proporţii a suprafeţelor cultivate cu 

căpşun pe plan mondial. Prin urmare, arealul de cultură cuprinde în prezent zonele cu 

climat temperat, mediteranian, subtropical şi chiar continental subarctic (ex. Suedia, 

Norvegia, Finlanda, Canada ). Extinderea acestei specii în zone noi este o consecinţă 

directă a creşterii cererii de căpşuni, în egală măsură pentru consumul în stare 

proaspătă şi pentru industria de prelucrare (sub formă de sucuri naturale, siropuri, 

lichioruri, gemuri, dulceţuri, jeleuri, fructe confiate pentru produse de cofetărie şi 

patiserie, fructe pentru iaurt, etc), precum şi a limitărilor asociate cu posibilităţile de 

păstrare şi transportul la mari distanţe. Nu lipsit de importanţă este şi faptul că fructele 

de căpşun, a căror coacere se produce în lunile mai-iunie, acoperă golul existent pe 

piaţa de fructe proaspete înainte de apariţia cireşelor şi a celorlalte fructe de zonă 

temperată (piersici, caise, mare, pere, prune, etc.) 



Rolul important al căpşunelor în ansamblul comerţului mondial de fructe este în 

mod concludent reflectat şi de faptul că producţia globală a acestei specii depăşeşte de 

1,6 ori producţia mondială de cireşe. SUA sunt principalul producător mondial de 

căpşuni, urmate în ordine de Spania, Japonia, Polonia, Italia, Coreea de Sud, Franţa şi 

Mexic. în contextul creşterii suprafeţelor cultivate cu căpşun şi al introducerii în 

cultură a unor soiuri noi, de mare productivitate şi cu calitate îmbunătăţită a fructelor, 

este semnificativ faptul că producţia mondială de căpşuni s-a dublat în ultimii 25 de 

ani. 

în România, cultura căpşunului este în plină dezvoltare, în special în zonele din 

sud şi nord-vest. Având în vedere condiţiile de climă şi sol deosebit de favorabile pe 

care această specie le găseşte în multe regiuni de pe teritoriul României, existenţa unei 

largi pieţe de desfacere a producţiei şi rentabilitatea ridicată a culturii căpşunului, este 

explicabil interesul crescând al amelioratorilor faţă de această valoroasă specie 

fructiferă. 

Din miile de soiuri de căpşun create în decursul timpului în diferite zone ale 

globului, numai 30-40 de soiuri s-au cultivat în mod industrial. Acest lucru denotă că 

marea lor majoritate nu s-au adaptat condiţiilor de mediu, nu au rezistat atacului din 

ce în ce mai agresiv al bolilor, nu au satisfăcut din punct de vedere calitativ, fie pe 

cultivatori, fie pe consumatori. Ca urmare, mai devreme sau mai târziu, ele au fost 

abandonate, fiind de fiecare dată înlocuite cu noi şi noi soiuri, mai valoroase din 

anumite puncte de vedere, dar niciodată perfecte. 

Rapiditatea cu care soiurile vechi sunt schimbate cu cele noi evidenţiază în timp 

succesul amelioratorilor. La rândul lor şi ele sunt schimbate cu alte soiuri mai bune, 

mai rezistente la boli şi dăunători, la condiţiile pedoclimatice, etc. De aceea, este 

evidentă necesitatea cercetărilor sub aspectul cunoaşterii eredităţii caracterelor, 

comportării formelor parentale în procesul de selecţie, transmiterii prin ereditate a 

caracterelor noi şi obţinerea soiurilor ameliorate ca scop final al programelor de 

ameliorare. 


